
Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung  
  

Sitzung am  Mittwoch, 31.01.2024 Beginn  19.50 Uhr  
als  Präsenzveranstaltung im 

Kirchenkeller 
Ende  22.30 Uhr  

Sitzungsleitung  Dr. Claudia Mutschler  Protokoll  Simone Egle  
  
Anwesenheit:  
Engelbert Dreher, Karola Dreher, Simone Egle, Klemens Graf, Sabine Grambach, Maria Harder, Heidi 
Hertrich, Elisabeth Jäger, Dr. Joachim Kaiser, Gemeindereferentin Simone Meisel, Petra Mischke, Dr. 
Claudia Mutschler, Oliver Müller, Michaela Riede, Egon Scherer, Marco Stemmer, Viktorija 
Wirtensohn, Dekan Matthias Zimmermann 
 
entschuldigt: 
Natascha Jäckle, Friedhelm Meßmer, Herr Pfarrer Albert Striet,  
 
untentschuldigt: 
Nikolas Müller 
 
 

    verantwortlich  
1.  Eröffnung und Begrüßung  

  
  

  Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler begrüßt ganz herzlich alle 
Anwesenden der heutigen Pfarrgemeinderatsitzung. Ganz besonders 
begrüßt sie heute Abend Herrn Dekan Matthias Zimmermann. Er wird 
ab 16.01.24 bis 31.12.25 als Pfarradministrator das Amt des Leiters der 
Seelsorgeeinheit Hohenstoffeln-Hilzingen übernehmen. Zusätzlich zu 
seinen bisherigen Aufgaben als Dekan. Wir beginnen mit einer kurzen 
Vorstellungsrunde.  
 

  

2.  Impuls, Einstimmung 
 

  

  Dr. Claudia Mutschler beginnt die heutige Sitzung mit einem geistlichen 
Impuls. 
 

  

3.  Regularien  
  

  

  - Feststellung der Beschlussfähigkeit  
- Die Tagesordnung wurde genehmigt.  
- Ergänzung zum Protokoll:  

Punkt 4a) Der Rechnungsabschluss wurde ergänzt und 
anschließend einstimmig beschlossen 

  



              Punkt 8) Der Tag der Pfarrgemeinderäte am 13.04.24 in 
              Geisingen entfällt 
        
Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 29.11.2023   
 

4. Infos aus dem Stiftungsrat 
 

 

 Herr Dekan Matthias Zimmermann gibt uns einen Bericht, welche 
Themen in der letzten Stiftungsratssitzung behandelt und welche 
Beschlüsse gefasst wurden. Es kam der Wunsch auf, ob es nicht wieder 
möglich wäre, das Protokoll der Stiftungsratssitzung an alle PGR-
Mitglieder zur Information zu verschicken. Herr Dekan Zimmermann 
klärt dies mit der Verwaltungsbeauftragten Frau Manuela Spießer von 
der Verrechnungsstelle in Singen ab.    
 

 

5 Kirchenentwicklung 2030: Gründungsvereinbarung und weitere 
Hintergründe 
 

 

 Herr Dekan Zimmermann berichtet, dass die katholische Kirche im Hegau 
mit Michael Knaus im Laufe des kommenden Jahres einen neuen 
leitenden Pfarrer bekommt. Weitere Stellenausschreibungen für die 
leitende Referentin und die des stellvertretenden leitenden Pfarrers 
werden ab 01.04.2024 veröffentlicht. Die Stelle für den 
Pfarreiökonomen im Frühjahr 2025. Die Bewerbungen erfolgen über das 
Erzbistum Freiburg. Die Gremien aus ehrenamtlich- und hauptamtlich 
Engagierten werden wiederum ein Votum abgeben können. 
  
Gründungsvereinbarung 
Die Gründungsvereinbarung wird zur Zeit formuliert. Verschiedene 
Arbeitsgruppen wurden gebildet, um sich unter anderem damit zu 
befassen, was nach 2025 erhalten bleiben soll.  
Die 1. Fassung dieser Gründungsvereinbarung wird am Mittwoch, 
15.05.2024 um 19.45 Uhr in der Kirche in Hilzingen (nach dem 
Gottesdienst) in einem Dialogforum vorgestellt. Die Projektleitung des 
Dekanats Hegau wird diesen Abend organisieren. Die Veröffentlichung 
des Termins und die Werbung bzw. Einladung an alle Interessierten 
übernehmen wir als Pfarrgemeinde.   
Die Verabschiedung der Gründungsvereinbarung erfolgt durch die 
Vollversammlung der PGR’s der 7 Seelsorgeeinheiten der neuen Pfarrei.  
Diese Vollversammlung findet am 17. Juli 2024 – 19.30 Uhr im 
Gemeindesaal Liebfrauen in Singen statt.  
 

 

6.  Erwartungen, Wünsche, Befürchtungen: wie geht es weiter in den 
nächsten 1 ½ Jahren? 

  



  

  Herr Pfarrer Albert Striet und unsere Gemeindereferentin Simone Meisel 
werden zukünftig für die Gottesdienstfeiern zuständig sein.  
Gemeindereferentin Simone Meisel befürwortet einen gemeinsamen 
„Klausurtag“, um uns auf den Abschied vorzubereiten, um auf die letzten 
Jahre zurückzublicken und was wir von unserer Seelsorgeeinheit retten 
wollen. Konkrete Planung Kommunion-, Firmvorbereitung mit anderen 
Pfarrgemeinden zusammenarbeiten, etc.   
Den Termin für diesen Klausurtag werden wir in der nächsten PGR-
Sitzung festlegen.  
 

  

7.  Kurzer Rückblick und Dank zur Verabschiedung von Herrn Pfarrer 
Gompper am 14.01.2024 
 

  

  Dr. Claudia Mutschler bedankt sich bei allen Anwesenden für die 
Vorbereitung und den Arbeitseinsatz bei der gelungenen Abschiedsfeier 
von Herr Pfarrer Thorsten Gompper am 14.01.2024 in der Kirche sowie 
beim anschließenden Umtrunk in der Turnhalle.  
 

  

 

8.  Ostern, Erstkommunion, Fronleichnam (Duchtlingen), Stand der 
Vorbereitungen 
Die Erstkommunion findet am Samstag, 06.04. und Sonntag, 
07.04.2024 jeweils um 10.30 Uhr in der Kirche in Hilzingen statt. 
Anzahl Kommunionkinder: 
Hilzingen, 14 
Schlatt, 8 
Riedheim, 7 
Binningen, 6 
 
Die Gruppenstunden sind bereits ohne Probleme angelaufen. Michaela 
Riede wird die Begrüßungsansprache für die Familien am Sonntag 
07.04.24 halten. Elisabeth Jäger und Petra Mischke sprechen sich noch 
untereinander ab, wer dies am Samstag 06.04.24 übernehmen wird.  
 
Oliver Müller fragt im Namen des Gemeindeteams aus Duchtlingen an, 
ob die Möglichkeit besteht, einen Wortgottesdienst in der Osternacht zu 
veranstalten. Herr Dekan Zimmermann befürwortet dies und erklärt, 
dass diesem Vorhaben nichts im Wege steht.  
 
Das Fronleichnamsfest findet dieses Jahr am 30.05.2024 in Duchtlingen 
statt. Oliver Müller wünscht sich Unterstützung von Teams, die sich bei 
der Vorbereitung auskennen. (Anfrage bei Gertrud Osswald, Renate 
Schoch, Monika Schoch) 

  



 
Der Gottesdienst an Christi Himmelfahrt, 09.05.2024 mit Pfarrer Albert 
Striet wird wie in den vergangenen Jahren an der Heilig Grab Kapelle 
stattfinden. Prozession von Duchtlingen aus zur Heilig Grab Kapelle. Bei 
schlechtem Wetter wird dieser Gottesdienst in die Kirche nach 
Weiterdingen verlegt.  
 
Der Gottesdienst am Sonntag, 08.09.2024 findet am Hegaukreuz statt.  
 

9. Berichte aus den Ausschüssen: Caritas, Kinderkirche (Tauf-Cafe), 
Kirchweih-Reflexion  

 

 Tauf-Cafe 
Sabine Grambach berichtet, dass beim Tauf-Cafe drei Familien an-
wesend waren. Wie ist es jedoch sinnvoll, weiterzumachen? Vielleicht 
käme eine Zusammenarbeit mit der evangelischen Kirchengemeinde in 
Frage. Grundsätzlich halte sich der Aufwand für dieses Treffen in 
Grenzen. Die Idee von Herrn Pfarrer Striet, einen Spielplatzgottesdienst 
anzubieten, kam sehr gut an. Marco Stemmer fragt, ob es nicht sinnvoll 
wäre, den Tauf-Cafe Nachmittag zukünftig im Kindergarten zu 
veranstalten, um auch die Sicherheit für die kleinen Kinder zu 
gewährleisten.  
Anfrage an Erzieherinnen, die bereits in Rente sind, ob Interesse an einer 
Mitarbeit besteht. 
 
Kirchweih-Reflexion 
Anna Schneiderheinze befasst sich bereits mit der Bilderauswahl für die 
Kirche. Es wurde beklagt, dass wir im letzten Jahr zu wenige 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter für die Aufsicht in der Kirche am 
Kirchweih-Fest hatten. Des Weiteren fehlte es an Obst und Gemüse für 
die Dekoration der Kirche. Hier muss die Organisation neu durchdacht 
werden, um wieder einen reibungslosen Ablauf gewährleisten zu 
können. Marco Stemmer (PGR-Vertretung) befindet sich im 
Organisationsteam für das Kirchweih-Jubiläum in diesem Jahr. Klemens 
Graf (PGR-Mitglied) hat seine Bereitschaft zur Mitarbeit aus beruflichen 
Gründen abgesagt.  
 

 

10. Berichte aus den Gemeindeteams 
 

 

 Am 23.02.2024 werden Herr Pfarrer Striet und unsere 
Gemeindereferentin Simone Meisel das Thema Gemeindeteam in 
Riedheim vorstellen und dafür werben.  
 
Gemeindeteam Duchtlingen: Oliver Müller (Vertreter PGR), Stefanie 
Müller (Sprecherin), Matthias Graf (Stellvertreter), Sonja Villing 

 



(Schriftführerin), Marion Felix, Angelika Graf, Renate Schoch, Esther 
Keogh, Samira Hofer, Adrian Sypek, Guido Oelke 
Nutzung des „Florianstüble“ in Absprache mit der Feuerwehr 
Duchtlingen für Kurzveranstaltungen (behindertengerecht) 
 
Gemeindeteam Hilzingen: Sonja Wieser (Sprecherin), Birgit Wahl 
(Schriftführerin), Marco Stemmer (Vertreter PGR), Annika Stemmer, 
Monika Riesterer, Carmen Kilzer 
Stellvertreter/Stellvertreterin wurde offiziell keiner/keine gewählt. 
Entweder Birgit Wahl oder Marco Stemmer bzw. wer gerade Zeit hat von 
den beiden genannten Personen.  
Patrozinium in Hilzingen, nach dem Gottesdienst Bewirtung auf dem 
Kirchplatz 
Mehr Unterstützung bei Kinder-, Jugendarbeit, Werbung von neuen 
Ministranten 
 
Am 17.01.2024 fand eine Fortbildung für die Gemeindeteams statt 
Am 05.02.2024 findet in Binningen eine Sitzung Gemeindeteam statt 
 

11. Stand Rom-Wallfahrt und Israel-Reise 2024  

 Marco Stemmer berichtet, dass an der diesjährigen Rom-Wallfahrt 18 
Personen aus der Seelsorgeeinheit Hohenstoffeln-Hilzingen teilnehmen 
werden. Die Teilnehmenden werden von Marco Stemmer und Birgit 
Wahl nach Rom begleitet.  
Um etwas Geld in die Reisekasse zu bekommen, werden am 
Fasnachtssonntag, den 11.02.2024 beim Umzug in Hilzingen an einem 
Verkaufsstand Waffeln und Zuckerwatte angeboten.  
 
Wie uns Gemeindereferentin Simone Meisel berichtet, findet die 
geplante Gemeindewallfahrt nach Israel im Herbst 2024 bis jetzt noch 
statt. Dies kann sich aufgrund der schwierigen politischen Situation aber 
jederzeit ändern.  
 

 

12. Verschiedenes, Wünsche, Anträge  

 Marco Stemmer berichtet, dass Anna Wieser und Lilly Graf einen 
Gruppenleiterinnen-Grundkurs besuchen werden.  
 

  

 Eine gemeinsame Sitzung des Jugendausschusses wurde auf unbe- 
stimmte Zeit vertagt 
 

  



  Die Firmandin Loretta Krasniqi aus der Firmgruppe 2023 möchte sich 
gerne in den Lektorendienst in der Kirche einbringen.  

  

 Marco Stemmer berichtet vom Ausflug der Ministrantinnen und 
Ministranten zum Schlittschuhlaufen nach Schaffhausen. Teil-
nehmerzahl: 87. Allerdings wäre es für das nächste Mal wünschenswert, 
dass sich mehr Eltern als Begleitpersonen melden z. B. Fahrdienst, 
Aufsicht etc.  
 

 

 Das nächste Treffen mit dem Denkmalamt bezüglich Neubau 
Pfarrzentrum wurde auf den Montag, 11.03.2024 festgelegt.  

 

 Michaela Riede wird Ihren Posten als Aufsichtsratsmitglied bei der Cura 
Caritas abgeben. Herr Dekan Zimmermann übernimmt den Posten von 
Herrn Pfarrer Gompper als Gesellschafter.  

 

 neuer Kirchenführer 
Das Thema neuer Kirchenführer für unsere Barockkirche St. Peter und 
Paul war im vergangenen Jahr schon angedacht worden. Ein Exemplar 
von Herrn Architekt Andreas Wieser wurde im April 2023 redigiert, 
durchgearbeitet und diskutiert. Durch die unvorhersehbaren Ereignisse 
rückte das Thema in den Hintergrund.  
Ende Juni 2024 starten in Hilzingen die Vorträge zur 500-Jahrfeier des 
Bauernaufstandes. Dafür wäre ein neuer Kirchenführer sehr zu 
begrüßen. Ein Treffen mit einem Kunstverlag fand im Februar 2024 statt, 
um sich von der Professionalität zu überzeugen. Das zusammengestellte 
Exemplar von Herrn Wieser wäre eine gute Basis für das Projekt. Da die 
Auslagen (etwa 7 – 8000 €) für den Druck von 3.000 Exemplaren dieses 
neuen Kirchenführers nicht im aktuellen Haushaltsplan berücksichtigt 
sind, müssen wir heute über das weitere Vorgehen abstimmen. 12 
Personen befürworten dieses Projekt, 5 Enthaltungen.  
 
Der Vorstand des Baufördervereins hat uns eine Zusage erteilt, dass die 
Kosten für die Fotos (4 – 5000 €) übernommen werden können. Die 
Fotos gehen dann in den Besitz des Baufördervereins über und können 
für Websites, Programme oder ähnliches genutzt werden.   
Evtl. Anfrage beim Erzbischöflichen Bauamt Konstanz starten, ob es noch 
Bilder von der Kirchenrenovation im Archiv gibt, die verwendet werden 
könnten.  
 
Lt. Maria Harder bestehe die Möglichkeit, die Kosten für den Druck über 
den Kirchweiherlös (Verkauf im Kirchenkeller) größtenteils aus-
zugleichen.  
 

 



 

 
  
Unsere 1. Vorsitzende Frau Dr. Claudia Mutschler schließt unsere heutige PGR Sitzung um 22.30 Uhr 
 
Simone Egle, Schriftführerin  


